

## 第七周第三天 言语理解试题解析

1. ①亚投行立足亚洲，面向世界  
②亚洲路通、物通、贸通，还将辐射到世界各国各地区，带动更为广阔地区基建的普遍发展  
③根据它的顶层设计，亚投行的运行与发展将普遍惠及整个亚洲，并溢出亚太，走向全球  
④所以，亚投行的建设，其意义超越一个或几个双边自贸区，并为自贸升级提供基础与后勤的有力保障

将上述 4 个句子重新排列，语序正确的是 ( )

- A.①②③④                      B.①④③②  
C.①③②④                      D.①③④②

D【解析】观察四个选项都是以第一句开始做首句，提出“亚投行”这一概念，第二句中有表示补充说明的“还”故不适合接第一句，第四句是结论也不适合接第一句，由此排除 A、B。第三句有代词“它”指代前文提到的“亚投行”并进一步说明对世界的影响不仅在亚洲而且走向世界，第四句就此得出结论，第二句是对第四句结论的补充说明，故选 D。

2. ①大数据将在科学研究和社会生活等各领域“发挥不可估量的作用”

- ②大数据的核心就是预测  
③可以说，谁掌握了大数据，谁就掌握了巨大的商业价值  
④沉睡的数据将被“唤醒”  
⑤未来，随着大数据的不断积累  
⑥处理技术水平的逐步提高

将以上 6 个句子重新排列，语序正确的是 ( )

- A.③④⑤⑥②①                      B.②⑤⑥④①③  
C.③②⑤⑥④①                      D.③④②⑤⑥①

B【解析】先看四个选项的首句，三个③，一个②，按照以往的思维，先排除首句是②的选项 B，但是③句出现“可以说”，该词类似于“换句话说”，不适合做首句，所以暂定首句是②，接下来验证 B 选项，②句说：大数据的核心是预测，后面紧接着讲未来，随着数据的不断积累，语句衔接恰当，

用类似的方法，验证 B 选项语句通顺，所以正确选 B。

3. 从某种意义上来说，试点导游自由执业，借助互联网技术搭建导游统一预约平台，让导游和消费者在透明机制下进行双向选择，有利于双方信息对称，从而促使市场定价趋于更加科学合理。而导游不再受旅行社盈利目标制约，可以靠自己的真正本领吃饭。这样不仅能够有效遏制旅游市场相关乱象，也有助于让导游价值回归到其所提供的服务本身上来。如此，国内旅游生态的真正改善还会远吗？

这段文字意在强调（ ）

- A. 导游自由执业有利于实现导游服务价值
- B. 导游自由执业有利于市场定价趋于合理
- C. 导游自由执业有利于改善国内旅游生态
- D. 导游自由执业有利于遏制旅游市场乱象

C【解析】材料开篇提出自由执业，然后讲自由执业的作用，我们应该把作用进行全面概括，ABD 三个选项都只是作用的一部分，只有 C 选项能够概括所有的自由执业的作用。

4. 随着计算机网络的快速发展，手机使用的普遍化，汉字书写由原来的毛笔与硬笔日益转变为键盘和拇指。调查显示：37%的人经常提笔忘字，甚至很多不难的字都忘了怎么写；22%的人要写字时首先想依靠的是电脑，而不是笔；13%的人去外面听课或者开会，最怕的就是记笔记。网络化、键盘化、拇指化，已经不仅让人们体验不到汉字书写带来的愉悦，还造成了对汉字的隔膜与疏离。提高国人对于汉字传承的认识，已是一件迫在眉睫的大事。

对这段文字概括最准确的是（ ）

- A. 当下语言文字传承面临着内忧外患
- B. 提笔忘字成为当下国人的普遍现象
- C. 国人对于汉字的重视程度不容乐观
- D. 媒介转型加剧了人们对汉字的遗忘

D【解析】材料先指出一个现象：由于手机的普遍化，汉字由毛笔硬笔变键盘和拇指，然后引用调查的数据来具体说明，最后讲网络化键盘化拇指化造成的危害，所以整段材料都是在讲媒介的变化造成的危害，也就是 D 选项。

5. 字库塔，也称字库、惜字塔、焚字炉、敬字亭等等，顾名思义，是古时焚烧字纸的塔形建筑。古人认为文字神圣而崇高，写有文字的纸张不应随意丢弃，哪怕废纸也需洗净焚化。焚烧字纸时非常郑重，不但有专人，还有专门的礼仪。有些地方的村民还组织“惜字会”，除了自愿外，人们义务上街收集字纸。所有用过的经史子集，磨损残破之后，要先将其供奉在字库塔内十年八载，然后择良辰吉日行礼祭奠之后，再点火焚化。从明代开始，字库塔在中国南方出现，至清代，敬惜字纸的信仰发展至巅峰，现在遗存的字库塔也多为清代建造。

根据这段文字，可以看出作者的主要意图是（ ）

- A.肯定古人对字纸的神圣信仰
- B.阐述古人惜字敬字具体仪式
- C.呼吁今人勿失对字纸的敬畏
- D.说明字库塔建造的历史变迁

D【解析】材料开篇先介绍字库塔，然后介绍人们对文字重视，组织惜字会，接着介绍从明代开始，字库塔在南方出现，清代敬惜字纸的发展，最后一句讲现存的字库塔，所以整段材料，作者的主要意图就是在说明字库塔建造的历史情况，也就是D选项。

6. 最新研究成果认为，导致心脑血管疾病的一大因素就是高血脂，饮食的油腻程度与血脂确实有着解不开的联系，但不是必然的。血脂在人体内有一个新陈代谢的过程，各种营养素在体内是可以互相转化的。一个人如果体内合成血脂能力强的话，就算只吃素也会有高血脂，素食只对高脂血症患者有一定帮助。要想减少心脑血管疾病，在合理膳食的基础上增加身体锻炼才是最好方式，仅靠吃素帮助有限。如果不结合个体特点盲目素食，尤其是长期过度素食，对身体健康可能还会产生危害。

与这段文字意思相符的一项是（ ）

- A.只吃素食加上锻炼就能减少心脑血管疾病
- B.素食习惯对高脂血症患者有百害而无一利
- C.饮食的油腻程度与血脂产生没有任何联系
- D.只吃素食与避免心脑血管病没有必然联系

D【解析】这是一道细节理解题，设问要求选择与文意相符的。A选项对应文段的倒数第二句话“要想减少心脑血管疾病，在合理膳食的基础上增加身体锻炼才是最好方式”，A选项偷换逻辑关系，不符合文意；B选项对应文段的“素食只对高血脂症患者有一定帮助”，而B选项说“百害而无一利”，是不符合文意的；C选项对应稳定的第一句话“饮食的油腻程度与血脂确实有着解不开的联系”，而C选项说二者没有任何联系，不符合文意；D选项符合文意，对应文段倒数第二句话。选择D。

7. 艺术创作世界没有“安慰奖”，作品自身的水准远比空谈“磨剑”的口头功夫来得重要。更何况有些标榜的“年数”，还未必真实。所以套用一句当下的流行语：少一些磨剑，多一些真诚。当然，这绝对不是说文艺作品不需要反复打磨；恰恰相反，正是因为文艺作品需要真诚与耐心的打磨，我们才更应该对那些放卫星般的“数年磨一剑”说不，因为它将真正打磨作品的心血廉价化了一如果一个人用几个月把自己十年前想到的点子写出来就算是十年磨一剑的话，那些真正在三千多个日日夜夜里一遍遍呕心沥血、钻研雕琢的人，我们又该如何赞扬他们呢？

这段文字意在说明（ ）

- A. 文艺作品不需要长时间打磨
- B. 标榜数年磨一剑都缺少真诚
- C. 作品耗时与创意起始点无关
- D. 作品价值无需强调创作艰辛

D【解析】这是一道意图判断题，要通过找文段的主旨判断意图。首句强调作品自身的水准比“磨剑”更重要，后面“所以”得出结论，同义替换一下就是说无需强调创作的艰辛，D选项是对文段主旨的同义替换。A选项和文意相反，B选项的说法过于绝对，C选项无中生有。选择D。

8. 若公众史学归属于历史学，那么目前历史学门类的三个一级学科（中国史、世界史与考古）都无法单独包容它；更何况它还包含着文学、传播学、艺术等非历史学学科的元素。在欧美高校，公众史学要么是被作为历史学系所设立的专业学位项目，要么是由历史教育学与艺术专业合作设立的跨学科项目。由此，中国的公众史学若想拥有自己独特的学科属性，必须在这一点上有所

明晰。

这段文字最合适的标题是（ ）

- A. 公众史学学科性质应有所明晰
- B. 公众史学与历史学门类的关系
- C. 中国与欧美公众史学不同的归属
- D. 公众史学究竟是怎样的一种学科

D【解析】根据“由此”可知，文段重点句为最后一句。强调“中国的公众史学若想拥有独特的学科属性（也就是学科性质），必须在这一点上有所明晰”，判断公众史学学科属性的“这一点”即前提：公众史学是什么学科。同义替换为D项。A项的“学科性质”的判定应在“学科判定”之后，不是重点句“这一点”所强调的，与文意不符。故本题正确答案为D项。

9. 以中国文人传统，艺术鉴赏从来讲究私藏和私赏，除去拜师，递藏是习得书画和精进技艺的重要途径。“雅集”就是古代文人常见的聚会形式，尤其北宋李公麟绘画、米芾题记的驸马王诜的“西园雅集”，成为后来历代画家摹绘的母题。雅集主人多为书画大家或文坛领袖，选个合意的日子，将同门好友召集到宅第花园，摆酒吟诗，谈书品画。主人手里若是没有几件值得观赏的收藏，怎能应付得来这样的场面？

这段文字主要说明了（ ）

- A. 古文人画士的高雅情趣
- B. 雅集是书画的主要母题
- C. 艺术鉴赏的方法与途径
- D. 艺术鉴赏需要适量藏品

D【解析】通过提问方式“主要说明”可以判断是主旨概括题。文段是一个总分结构。第一句话是主旨句，总领全文。之后的内容是一个举例论证，以支撑首句所提出的观点。主旨句谈论的话题是“艺术鉴赏”，涉及到了“私藏”、“私赏”和“递藏”，概括起来就是D项所述的内容：“艺术鉴赏需要适当藏品”。A项的内容文段中没有提及。“雅集”是举例论证中的一个内容，来自非重点部分，需要排除；C项话题正确，但“方法与途径”不是主旨句中所表达的意思，需要排除。因此，正确答案是D。

10. 新兴产业发展有可能催生世界经济新增长点。虽然目前在多个技术领域有望突破，如新一代信息技术、生物医药技术、新能源、新材料等，但从技术突破到产业化存在一定的时间过程。“十三五”时期，相对比较成熟的是第三次信息化浪潮将继续深入，\_\_\_\_\_。未来 5-8 年即我国“十三五”时期，世界总体上将处于第三次信息化浪潮的产业扩散效应之中，有可能带动世界经济最终走出低迷，并进入复苏上升期。我国在物联网、云计算等领域拥有一定的技术准备和市场优势，可以说，这是我国的一个重要的发展机遇。

填入划横线部分最恰当的一项是（ ）

- A. 信息化仍然是未来世界经济发展的趋势
- B. 全球信息化技术会得到前所未有的发展
- C. 将推动新兴优势产业和新经济增长点的形成
- D. 将有助于产业结构化的合理调整和优化整合

C【解析】这是一道语句填空题。解决这道题目，关键是找到挖空处所对应的提示信息。分析文段的行文脉络，文段是一个“提出观点-举例论证”的总分结构。挖空处来自举例论证，举例论证的内容需要支撑、呼应首句观点，“新兴产业”和“经济增长点”是核心话题，C项作为举例论证的内容呼应了总观点的核心话题，故选C。